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Γενική Συνέλευση Διαβητικού Συνδέσμου Κύπρου 

Χαιρετισμός Διαμάντως Μαλιώτου, 

Πρόεδρος Συνδέσμου Ποδιάτρων Κύπρου 

Αγαπητέ κ. Εκπρόσωπε του υπουργείου Υγείας κ. Ξενοφώντος,  

Αγαπητέ κ. Πρόεδρε του Διαβητικού Συνδέσμου κ. Γίαγκου, 

Αγαπητοί φίλοι και φίλες, 

Λαμβάνοντας της πρόσκληση να χαιρετίσω  την Γενική Συνέλευση του 

Συνδέσμου σας σήμερα, ασιθήματα απογοήτευσης με είχαν κυριεύσει.  Απλά 

μου δίνετε η ευκαιρία ακόμα μια φορά να επαναλάβω τον εαυτό μου για την 

σημασία του επαγγέλματος των ποδιάτρων που εκπροσοπώ και δεν υπάρχει 

αμφιβολία ότι θα μεταφέρω τις πληροφορίες και τα μυνήματα του Συνδέσμου 

μας, όπως και κάθε χρόνο, ελπίζοντας σε καλύτερη ανταπόπκριση από τις 

αρμόδιες αρχές.  



Σαν εκπρόσωπος του Διεθνούς Οργανισμού Μελέτης του Διαβητικού Ποδιού 

και  μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Διεθνούς Οργανισμού Ποδιάτρων, 

έχω την ευκαιρία να ξέρω από πρώτο χέρι τι συμβαίνει στις άλλες χώρες του 

κόσμου αναφορικά με το επάγγλεμα του ποδιάτρου και την συμβολή του στο 

θέμα πρόληψη και θεραπεία επιπλοκών του Διαβητικού Ποδιού. Εκπαίδευση 

ποδιατρικής υπάρχει μόνο σε 19 χώρες. Ποδίατροι υπάρχουν και σε άλλες 

χώρες, όλοι βέβαια με εκπαίδευση στο εξωτερικό.  Το μεγαλύτερο πρόβλημα 

των πλείστων χωρών του κόσμου στο θέμα Διαβητικό Πόδι είναι ότι δεν 

υπάρχουν ποδιάτροι. Στην Κύπρο των παραδόξων όμως, υπάρχουν. Αλλά δεν 

τους χρησιμοποιούμε. Η Δημόσια Υπηρεσία δεν εντάσσει αυτό το επάγγελμα, 

κωλυσιεργεί  επί χρόνια τώρα να λύσει το θέμα αυτό. Και αυτό βαραίνει εσάς 

όλους που είστε εδώ σήμερα να στηρίξετε τον Σύνδεσμο σας και στην 

προσπάθεια του όπως και κάθε χρόνο.  

Παρ’ολα αυτά δεν υπάρχει αμφιβολία ότι οι δραστηριότητες μας θα 

συνεχιστούν και οι στόχοι μας μια μέρα θα επιτευχθούν.  

Η καλή ποιότητα ζωής των ατόμων με Διαβήτη είναι πρωταρχικός στόχος του 

Συνδέσμου Ποδιάτρων Κύπρου,  

Είναι γεγονός ότι κάθε 30 δευτερόλεπτα ένα κάτω άκρο χάνεται λόγω διαβήτη 

στον κόσμο. Οι ερευνητές έχουν καθορίσει ότι μέχρι και 85% όλων των 

ακρωτηριασμών μπορεί να αποτραπεί.  



Αυτός ο αριθμός μας φέρνει όλους ενώπιον των ευθυνών μας. Ιατρικό κόσμο, 

επαγγέλματα υγείας και σίγουρα τη δημόσια υγεία. Χώρες της Ευρώπης 

χρηματοδοτούν τις ποδιατρικές παροχές  ανάλογα με τις ανάγκες του κάθε 

ατόμου. Γιατί η Κύπρος να αποτελεί εξαίρεση? Και εδώ καλώ τον ιατρικό 

κόσμο να αρχίσει να συνεργάζεται με το επάγγελμα του ποδιάτρου, όπως και 

το Υπουργείο Υγείας να δώσει το πράσινο φως στη συνεργασία αυτή.  

Οι ακρωτηριασμοί είναι μάστιγα και Η Κύπρος του Σημερα δεν αποτελέι 

εξαίρεση αναφορικά με τους αριθμούς των ακρωτηριασμών,  αν και σωστές 

στατιστικές πληροφορίες δεν υπάρχουν διότι δεν υπάρχει οργανωμένη 

καταγραφή. Αυτοί οι ακρωτηριασμοί  θα μπορούσαν κάλλιστα να αποφεχθούν 

πολύ πιο πριν τα πράγματα φτάσουν στο απροχώρητο. Και είναι εδώ που 

πρέπει να επικεντρωθούμε όλοι, ασθενείς, επαγγελματίες υγείας και 

τεχνοκράτες. Μπορούμε να σταματήσουμε τις πλείστες επιπλοκές στα πόδια  

πολύ πιο πριν.  

Μιλάμε για ομάδες πολυπαραγοντικής προσέγγισης. Αυτό πάει να πει 

συνεργασία διαφόρων ειδικοτήτων και την συλλογική απόφαση για την 

διαχείριση προβλημάτων που είτε έχουν εξελιχθεί είτε πρόκειται. Μάθαμε 

πολύ καλά να το λέμε και να το παρουσιάζουμε όποτε μας δίνετε η ευκαιρία. 

Και το ξαναλέμε  και σήμερα, όπως και πέρυσι ... 



Είναι καιρός να υλοποιήσουμε αυτές τις ομάδες , αν και φαντάζουν ουτοπικές. 

Είναι καιρός ο κόσμος της ιατρικής να συνεργαστεί στενότερα με τον 

επαγγελματία ποδίατρο στην ομάδα αυτή και να δώσει στο άτομο με διαβήτη 

όλα όσα προσφέρονται σε αυτό τον τόπο που θα του κάνουν τη ζωή  

ευκολότερη. Η τεχνολογία είναι με το μέρος μας στα θέματα επικοινωνίας και 

εξ’αποστάσεως. 

 

Αγαπητέ κύριε εκπρόσωπε του υπουργείου υγείας, 

φίλες και φίλοι,  

Ο αριθμός των επιπλοκών στα διαβητικά πόδια αντιπροσωπεύει ένα  τεράστιο 

φορτίο στους ανθρώπους και στις οικογένειες τους. Έρευνες για το κόστος των 

Διαβητικών Ελκών και ακρωτηριασμών επιδεικνύουν μια μεγάλη εξάντληση 

οικονομικών αποθεμάτων των υπηρεσιών υγείας. Οι άμεσες δαπάνες 

περίεχουν τα κόστα περίθαλψης και νοσηλείας στα νοσοκομεία και την άμεση 

αποκατάσταση. Όμως τα έλκη ποδιών έχουν επίσης και τις ιδιαίτερα 

σημαντικές έμμεσες δαπάνες οι οποίες πολλές φορές υποτιμούνται. Αυτές 

ορίζονται ως η αξία της χαμένης παραγωγικότητας όταν τα άτομα είναι 

ανίκανα να εργαστούν, όπως και η απώλεια ποιότητας της ζωής. Από μελέτες 

συμπεραίνουμε ότι σε οποιαδήποτε αξιολόγηση του κόστους της ζημιάς στα 

πόδια με διαβήτη, θα ήταν λανθασμένο να εστιάσουμε μεμονωμένα στο 



κόστος της κάθε εξειδικευμένης γάζας πληγής, ή σε προιόντα και διαδικασίες 

περιποίησης ελκών. Θα πρέπει να μελετήσουμε μια ευρύτερη εικόνα, 

περικλείοντας την ολοκληρωτική χρήση των πόρων - επαγγελματιών υγείας -

όπως και την δυναμικότητα του συστήματος υγείας.  

 

Η καλή ποιότητα ζωής πρέπει να είναι το τελικό αποτέλεσμα.  

  Άρα: 

Η επένδυση στην εντατική προληπτική θα ήταν οικονομικώς αποδοτική και 

συμφέρουσα. 

 

Η μείωση αυτών των δαπανών, οι βελτιώσεις στη δαχείριση του Διαβήτη και η 

ποιότητα ζωής των ατόμων με Διαβήτη απαιτούν επένδυση στην πρόληψη και 

στην πολυπαραγοντική αντιμετώπιση των διαβητικών ελκών. Η επένδυση σε 

επαρκή προ-συμπτωματικό μαζικό έλεγχο, είναι αποδοτική τόσο στους 

ανθρώπινους όσο και στους οικονομικούς παράγοντες.  

Στην Κύπρο ο Διαβητικός Σύνδεσμος και ο Σύνδεσμος Ποδιάτρων έδω και 

χρόνια δίνουν  μάχες για να εξασφαλίσουν την δωρεάν περίθαλψη στα άτομα 

με Διαβήτη. Πέρυσι  τον Φεβρουάριο του 2008, το υπουργικό Συμβούλιο 

αποφάσισε ότι θα τροχιοδρομίσει την αγορά υπηρεσιών από τους ποδιάτρους 

σαν πρώτο βήμα, μέχρι να δημιουργηθούν θέσεις στο δημόσιο σε επόμενο 



στάδιο. Σχεδόν δύο χρόνια μετά αναμένουμε την υλοποίηση του πρώτου 

σκέλους ακόμα. Ζητώ σήμερα από αυτό το βήμα εσάς τους αρμόδιους να 

βοηθήσετε τον σύνδεσμο μας να ολοκληρώσει άμεσα την κατοχύρωση και την 

ρύθμιση του επαγγέλματος μας. Η προτεινώμεη νομοθεσία μας είναι στο 

τελικό της στάδιο εδώ και πάρα πολύ καιρό. Βοηθήστε μας έτσι ώστε να 

δημιουργηθούν οι θέσεις άμεσα και αυτό ο κόσμος που είναι εδώ τώρα να 

μπορεί να έχει τις υπηρεσίας μας άμεσα, εύκολα και χωρίς επιπρόσθετο 

κόστος σε όλα τα άλλα.  

 

Σας ευχαριστώ  

Εκ μέρους του Συμβουλίου Ποδιάτρων Κύπρου, 

Διαμάντω Μαλιώτου 

Πρόεδρος Συνδέσμου Ποδιάτρων (www.podiatry.org.cy ) 

Μέλος του Κεντρικού Συμβουλίου του Διεθνή Οργανισμού Ποδιάτρων 

(Ταμίας) (www.fipnet.org ) 

Επίσημος αντιπρόσωπος της ομάδας μελέτης του Διαβητικού ποδιού του 

Διεθνή Οργανισμού Διαβήτη (www.iwgdf.org ) 

 

 


